

努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区



黄河平罗段



宁夏枸杞



宁夏盐池滩羊



宁夏赤霞珠品种葡萄

宁夏 母亲河更美 塞上产业兴

2020年11月,宁夏石嘴山市大武口区被生态环境部授予“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

石嘴山市,这个贺兰山下曾一度陷入资源枯竭的工业老城,在经济转型发展创新区、生态保护修复示范区、污染防治率先区建设上走在前列,在保障河段堤防安全标准区、黄河文化传承彰显区建设上见实效,走出了一条高质量发展的路子。以石嘴山市为代表,宁夏全区正在用实际行动回应“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的殷切嘱托。

— 泽惠:天下黄河富宁夏 —

黄河自宁夏中卫市沙坡头区南长滩村进入宁夏境内,流经中卫、吴忠、银川、石嘴山四市,由石嘴山市惠农区麻黄沟进入内蒙古,在宁夏的流程为397公里。

宁夏是沿黄九省区中唯一全境属于黄河流域的省份,6.64万平方公里国土面积中,直接受益于黄河的有近5万平方公里,近90%的水资源来自黄河,59%的耕地用水来自黄河,沿黄地区集中了全区66%的人口、80%的城镇,创造了90%的经济总量、94%的财政收入,生产了74%的粮食。

2017年,被列入世界灌溉工程遗产名录的宁夏引黄古灌区,是世界灌溉农业文明史上的杰出典范之一,其中秦渠、汉渠、唐徕渠等至今仍发挥灌溉作用。

新中国成立以来,宁夏对黄河流域的治理不断取得巨大成就,固海、盐环定、红寺堡、固海扩灌四大扬水工程将黄河水引入宁夏干旱地区。党的十八大以来,宁夏水沙治理取得显著成效,生态环境持续明显向好,发展水平不断提升。

从古至今,黄河水滋养着宁夏这片美丽富饶的土地,造福宁夏各族人民。天下黄河富宁夏,建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,宁夏有着独特的自然禀赋,宁夏人有着特殊的使命担当。

— 使命:让母亲河永远健康 —

黄河流经9个省区,奔腾万里入海,其中宁夏段最

短,长度仅占黄河的7.26%。

“十三五”期间,宁夏大力推行生态治理,提高水资源利用率,保障经济社会发展和生态环境保护协调统一、协同共生,走出了一条高质量发展的新路子。

这五年,宁夏完成荒漠化土地治理1800平方公里,水土流失治理2616平方公里。截至“十三五”时期末,宁夏森林覆盖率为15.8%,草原综合植被覆盖度为56.5%。同时,宁夏综合施策,大力实施“碧水行动”,扎实开展不达标水体综合整治。23个工业园区废水全部实现集中处理,取缔封堵了58个人河湖沟工业企业直排口,关闭搬迁了33家规模化畜禽养殖场,全面消除了城市黑臭水体和劣V类水体。

通过综合治理,宁夏的黄河段堤防建成“一堤六线”标准化堤防,达到河道80%的治理水平,堤防建设成果蔚然。

2005年以来,宁夏全区GDP增长了5.2倍,工业增加值提高了4.5倍,但取水总量减少8.17亿立方米,万元GDP用水量(当年价)、万元工业增加值用水量(当年价)分别下降85.5%、76.8%。

生态环境得到改善,水资源利用率显著提高,宁夏经济的高质量发展有了基础,九大产业蓄势待发。

— 破局:九大产业蓄势崛起 —

宁夏枸杞品质优异、闻名遐迩,但受限于科技研发水平,宁夏枸杞产业一度停留在销售干果的初级加工阶段。

2020年,为助推枸杞产业高质量发展,银川市大力发展枸杞精深加工,以龙头企业带动文化旅游融合及基地建设,推进枸杞产业优化升级,全面提升产业竞争力。

这是宁夏实施的“九大产业”战略之一。

2020年9月3日,宁夏召开建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区第一次推进会。会议指出,要认准一条路,大力推进重点产业高质量发展。会议明确,电子信息产业、新型材料产业、绿色食品产业、清

洁能源产业、葡萄酒产业、枸杞产业、奶产业、肉牛和滩羊产业、文化旅游产业成为宁夏未来经济建设的主心骨。

发展九大产业,既是宁夏经济高质量发展的诉求,也是宁夏独具的优势所在。

以电子信息产业为例,宁夏拥有大量风能、光伏、水电和火电资源,在气候条件上更占优势。中卫市具有充沛的电力资源,水和天然气价格相对较低,地质构造稳定,全年大气环境优良天数达280天以上,发展云计算和大数据产业得天独厚。

文化旅游产业是宁夏的一块亮丽名片。2020年“十一”长假期间,全区接待国内游客357万多人次,实现旅游收入19.66亿元。

以深化供给侧结构性改革为主线,宁夏加快推进产业布局区域化、产业基础高级化、产业发展现代化,构建现代产业体系。聚焦九大产业,一系列政策成果纷纷落地。

2020年7月,《关于加快规范推进政府和社会资本合作模式促进经济高质量发展的若干措施》出台;2020年10月,《宁夏回族自治区政府投资管理办法》出台;2020年12月7日,《中共宁夏回族自治区委员会关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》正式通过;2021年1月6日,《自治区九大重点产业高质量发展实施方案》出台。

九大产业,发展基础、资源禀赋、特色和薄弱环节各不相同,各项政策的落地,紧扣目标定位和重点任务,为每个产业“量体裁衣”,制定了相应的实施方案。

推动高质量发展,加快转变经济发展方式,加快产业转型升级,宁夏努力走出一条高质量发展的新路子。建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,更是一次千载难逢的使命赋予。宁夏将牢牢抓住历史机遇,乘势而上,创造不负嘱托、不负黄河、不负使命的奇迹。

数据来源:中共宁夏回族自治区委宣传部